

全椒县交通运输局"走心"实干打造民生实事工程 费华强

交通运输在国民经济中具有先导性、基础性、战略性和服务性的功能,当好发展先行官,就要在群众满 意中不断前行。纵观今年上半年全椒县交通运输局的工作,"民生"这条主线清晰、温暖而且坚定。

"服务民生、安全畅通", 秉持这样的交通品牌, 今年以来, 全椒县交通运输局按照县委、县政府工作安 排,坚持"建设与养护并重、修路与兴业并举、生态效益和经济效益并行"的建设理念,科学规划,优化布局, 全面推进"四好农村路"建设。

虑民之思 牵起惠农"连心线"



8月高温来袭,在石沛镇农村公路提质改造工程建设 现场,施工人员头戴安全帽,冒着酷暑、挥汗如雨、紧张忙 碌,多台施工机械开足马力、运行不停,摊铺沥青路面…… 洒水车辆来回不停配合降尘,一派繁忙有序、高质高效的施

"现在好了,四通八达、宽畅沥青混凝土道路不仅方便 了孩子的上学,也让我们想去哪就去哪,再也不用担心下雨 天了。"石沛镇村民们谈到此次农村公路提质改造工程,发 自内心对这项利民举措赞不绝口。

要想富,先修路。今年以来,全椒县交通运输局紧紧围 绕交通运输提升行动,巩固大交通建设突破年成果,乘势而 上、顺势而为,在续建7个2020年县重点交通工程基础上, 又承担滁州江淮分水岭风景道全椒段与"四好农村路"建 设,努力把"四好农村路"打造成为民心路、产业路、致富路。

"建设'四好农村路'不仅铺就了乡村富民路,也架起了 党群连心桥,是一件关系千万群众出行的民生事实。"基于 这样的认识,全椒县交通运输局超前谋划,提前对接,年初 启动农村公路提质改造工程的招标工作。同时,继续实行 一个项目、一名领导、一个专班、一抓到底的"四个一"工作 机制,强化"年目标、月计划、周任务、日定量"工作措施,倒

排工作计划,抢抓时机,科学组织施工,做到晴天拼命干,夜 间挑灯干,确保各项目建设有序推进。

值得一提的是,今年全椒县"四好农村路"建设241公 里,总投资近3.5亿元,建设里程位列全市第一,农村公路提 质改造工程中的自然村通硬化路项目总长91.114公里,占 全市自然村通硬化路项目建设任务71.7%,遍布全县10个



针对该项目点多、面广、线长、难度大,施工时间紧、任 务重等困难,该局实行由局主要领导负总责,局领导班子成 员联系镇包保督导机制,每名局领导联系包保1-2个乡镇, 并下沉至施工现场一线调度,针对施工中存在的各项问题, 召开现场专题会及时解决,对施工工程中的质量技术要点 予以指导,确保自然村通硬化路与联网路项目保质按量按

在建设过程中,该局还将"四好农村路"与滁州江淮分 水岭风景道全椒段有效结合,沿途可参观周岗烈士陵园及 周岗红色旅游街区等旅游景区,推进乡村旅游经济,加快乡

伴随着一个个农村公路提升项目的完成,一条条狭窄。 坑洼的乡村小道都变成了如今宽阔平整的沥青路、水泥路, 不仅让当地村民出行更为便捷,也为广大农民增收致富、实 现乡村振兴提供了更好的保障

科学管养 打通最后"一公里"

常言道,农村公路"三分建,七分养",几年来,随着全椒 县农村公路建设里程的不断增加,今年全椒农村公路养护 水平提升工程101公里,为了让每一条路都能够延长使用 寿命,该局积极创新农村公路管理养护体制和养护运行 机制,出台实施《全椒县农村公路管理养护实施办法》,推 行"建、管、养"一体化,努力做好农村公路管理养护这篇

路网四通入战

"建设群众便于通行的'放心路、满意路'是农村公路建 设的目的。"县交通运输局相关负责人表示,今年以来,该局 积极加强农村公路的养护管理工作,逐步实现日常养护精 细化、养护作业机械化、基础管理科学化。截至7月底,全 县农村公路列养率达到100%,年均养护工程比例不低于 5%,中等及以上农村公路占比不低于85%,小修保养实现 常态化。

自2021年起,全椒县财政按照县道每年每公里不低于 10000元,乡道每年每公里不低于5000元,村道每年每公里 不低于3000元的标准安排资金,用于县、乡村道的日常养 护。2021年投入6415万元实施农村公路养护水平提升,目 前已全部完成。同时激活多种养护作业模式,通过聘请当 地群众参与的方式,带动沿线困难群众的就业,累计带动就 业240人。



"补齐短板、强化措施、抓好落实"是全椒县交通运输局 始终坚持的工作准绳。但养护管理水平如何得到全面提 高?该局进一步完善农村公路养护管理工作机制,健全农 村公路养护规章制度、技术规范和标准体系。压实管理主 体责任,完善县、镇、村三级农村公路路长制管理体系,以创 建"四好农村路"省级示范县为契机,加强安全与信用管理, 强化队伍建设。结合实际,坚持经济实用、绿色环保理念, 提高农村公路管理养护能力,全面开展"美丽公路"创建工 作,打造绿色生态、安全畅通、美丽舒适的路域环境,为广大 人民群众提供良好的公路出行条件。



随着农村公路网覆盖率的提高,该局围绕"运营好"这 一主线,按照"城乡统筹、以城带乡、城乡一体、客货并举、运 邮结合"思路,加快完善农村公路运输服务网络,进一步提 升全县城乡交通运输公共服务水平,实现群众出行便捷、货 物运输通达。截至目前,94个行政村实现村村通公路、村 村通客车,通车率100%;全县建成乡镇客运站9个,投入使 用公交车辆171台。

"道路通,百业兴"。"四好农村路"激发"三农"发展活 力,近年来,全椒县交通建设发生了翻天覆地的变化,乡村 因路而兴、因路更美,一幅"路修好了、群众笑了、袋子鼓了" 的美丽画卷正徐徐展开。

为民生护航 让民心更暖

·全椒县民政局实施六项民生工程纪实

工作,关系到人民群众的切身利益,关系着社会和谐稳定 今年以来,全椒县民政局坚持以人民为中心,践行"民政为民、民政爱民"的工作理念,深入贯彻落实全县"奋楫新阶段、扬帆再出发"动员会议精神,以 "开局就是决战、起步就要冲刺"的紧迫感、危机感,大力实施农村低保、特困人员救助、残疾人"两项补贴"、孤儿基本生活保障、生活无着人员救助、养老服务 等6项民生工程,将党和政府的温暖送到城乡每一个角落,奏响了一曲保障民生、服务群众的和谐乐章。

纾民困,织密兜底保障"安全网"

"感谢党的好政策,筑牢了我的返贫'防线'!"在县民政 局和十字镇政府的帮扶下,全椒县十字镇建档立卡贫困户周 仁权重新燃起了对生活的希望。



周仁权一家5口人全部残疾,2014年被评为建档立卡贫 困户。近年来,该户先后享受到残疾人生活补贴、贫困精神 残疾人药费补助、农村养老保险等惠民政策,2020年光荣脱 贫。从今年5月份起每月享受低保金1890元。

"特困供养解决了我的基本生活,同时我还将享受医药 费报销和护理保险等更多惠民政策。"年过六十的武岗镇居 民范良法,终身未娶,去年小脑出血、脑梗阻积水,丧失劳动 能力,从今年5月份起领取了基本生活费。

民政无小事,点滴总关情。近年来,全椒县高度重视民 生工程,聚焦特殊群体、聚焦"一老一小",保障他们的基本生 活,让他们感受到党和政府的温暖。

衙斋卧听萧萧竹,疑似民间疾苦声。保障困难群体、残疾 人等特殊群体的基本生活,是民政社会救助的主线。从今年7 月份起,全椒县再次提高了城乡居民最低生活保障标准,由去 年同期的每人每月628元提高到670元。今年以来,为全县 8007户11146名农村低保对象发放低保金3197万元、人均月 补差 474元。1-7月,为全县 11074名困难残疾人发放生活补 贴597万元,为6409名重度残疾人发放护理补贴229万元。

老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼。"幼有所育,老

有所养"是"一老一小"工作的兜底保障。从今年7月份起, 全椒县将集中和分散供养特困人员基本生活费标准由去年 同期的700元/月、640元/月提高到740元/月、680元/月;健 全特困人员救助供养制度,拓宽特困救助供养范围,将特困 人员救助供养覆盖的未成年人年龄从16周岁延长至18周 岁。从今年1月份起,再次提高了孤儿保障标准,分散供养 标准每月1100元、集中供养标准每月1510元。今年以来,累 计为"一老一小"对象发放生活费1977万元。

一笔笔"真金白银"的投入,就像一个个跳动的音符,发 出幸福的声音,把党的阳光政策传递到全县每个角落、每一 个困难群众家庭。

解民忧,解决群众关切"为难事"

"7月8日,县民政局跨省线上为居住在江苏省常州市钟 楼区永红街道的2名儿童办理了事实无人抚养儿童申请,并 给予2人每人每月1100元基本生活补贴。这是安徽省首例 事实无人抚养儿童认定申请受理'跨省通办'。"县民政局社 会事务股负责人介绍说。

今年以来,全椒县民政局结合党史学习教育,将困难群 众救助帮扶作为践行"我为群众办实事"实践活动的重要内 容,扎实开展了"解忧暖心传党恩""关爱老人、享受美好生 活""孤儿、事实无人抚养儿童认定申请受理'跨省通办'"等 行动,使各项民生工程走在全市的前列,让困难群众的获得 感、幸福感、安全感成色更足。

年初,县政府安排了40万元专项经费,通过购买社会服 务的方式,为基层社会救助机构增添了多名工作人员,提高 基层经办服务能力。

3月份,县民政局开展了"解忧暖心传党恩"行动,对200 多户困难家庭进行走访,为40户困难户送去了慰问金。

4月份,县民政局启动了以"情满江淮,共享小康"为主 题的社会救助品牌创建活动,开展了"心动亭城"心脏病专项 医疗救助行动,邀请专家在全县10个镇组织10场宣传活动, 为困难儿童免费做心脏手术。

从5月份开始,全面开展了社会救助兜底脱贫成果"回 头看"和农村低保专项治理巩固提升行动,及时摸清掌握不 在兜底保障范围内的易返贫致贫人口、因病因灾因残等刚性

支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难人口 等情况,坚决避免因"脱保""漏保"等造成规模性返贫,进一 步巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

6月份,县委、县政府印发了《关于贯彻落实改革完善社 会救助制度的实施方案》,围绕"8+1"社会救助体系,进一步 细化重点任务,建立分层分类救助体系。

目前,县民政局正在推进社会救助审批权下放工作,将最 大程度方便困难群众就近快捷申请社会救助,更好地保障困 难群众基本生活,切实打通服务困难群众"最后一公里"。

暖民心,打造老年群体"幸福里"

"这丫头比我亲闺女还要好,不仅帮我们料理家务,而且 还陪我们聊天、听我们唠叨,天天都盼着她来!"日前,家住全 椒县襄河镇秦岗社区的吴家志老人在助老员张久芳的陪同 下,坐着轮椅,将一面印着"热心助老献真情,大爱无疆传美 德"的锦旗送到了全椒县民政局,并当着局领导的面夸奖陪 他一起来的助老员张久芳。

2020年7月份起,全椒县启动了城市社区居家养老服务 试点工作,给予散居特困供养对象和70周岁及以上低保对 象、二级以上重残人员、重点优抚对象等每人每月120元居 家购买养老服务。吴家志家庭作为低保家庭,享受了社区居 家养老服务。

"他们将我家马桶边安了扶手、地面上铺了防滑地砖、房 顶做成了集成吊顶,我不用担心摔倒了。"襄河镇南屏社区于 友海老人如数家珍。

今年全椒县对90户困难老人家庭进行了适老化改造。 适老化改造坚持"自愿申请,困难优先"为原则,重点开展基 础设施和辅具适配等方面改造,每个家庭综合考虑住宅情况 和老人身体状况,进行"量身定制",原则上不超过5000元。

近年来,全椒县委、县政府高度重视养老服务工作,强化 措施,加大投入,已初步构建以居家社区机构相协调、医养康 养相结合的养老服务体系。2020年,县政府印发了《全椒县 居家和社区养老服务改革试点工作实施方案》《全椒县农村 敬老院公建民营实施方案》等文件,从政策层面支持养老事 业的发展。

年初,县委、县政府将养老服务设施建设纳入2021年十



大为民办实事项目之一和党史学习教育"我为群众办实事" 实践活动之一,明确襄河镇6个社区养老服务站改造提升、 每个镇建设3个村级养老服务站、5个农村敬老院实施公建 民营、全椒县养老服务指导中心运营。

响必应之与同声,道固从至于同类。县委主要领导高度 重视养老服务工作,就养老服务设施建设用房等问题专题进 行调研。县政府主要领导、分管领导经常过问养老服务工 作,县政府月度工作例会、周工作例会,不定期听取养老服务 设施建设情况汇报,县财政专门预算安排了2000万元建设 资金,县效能办适时进行跟踪督查。

截至目前,30个村级养老服务站已全部建设完成并启 动运营、6个城市社区养老服务站全面改造提升正在进行 中。此外,通过公开招投标,将二郎口、古河、大墅、六镇、马 厂5所农村敬老院的运营权交由第三方机构运营,提高养老 服务水平。



征途漫漫,惟有奋斗。全椒县正在推进农村特困供养机 构质量提升行动,将着力改善院容院貌,开展适老化改造工 作,提高为老年人服务质量和服务水平。

不忘初心方能行稳致远,牢记使命才能开辟未来。全椒 县民政人将以更加有力的行动、更加有力的举措,强化兜底 保障、守住民生底线、回应群众期待,努力让椒陵百姓的生活 更幸福、更美好。